

КОСЖАНОВ Т. А., СТАРШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, КАНДИДАТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК

**Методы реализации рыночно-экономических функций
в правовом государстве в свете Послания Президента РК**

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы вхождения Республики Казахстан во Всемирную торговую организацию и перспективы роста.

Ключевые слова: Республика Казахстан, Содружество Независимых Государств, Центральная Азия, Национальный Банк, финансовый сектор, ценные бумаги, Всемирное торговая организация.

В обеспечении нормального функционирования любой современной экономической системы важная роль принадлежит государству. На протяжении всей истории своего существования наряду с задачами поддержания порядка, законности, организации национальной обороны государство выполняло определенные функции в сфере экономики. В условиях возникновения рыночно-экономических функций в правовом государстве активно используются такие экономические рычаги, как финансы, деньги, кредит, налоги и т. д. Эти экономические категории определяют сущность общественных отношений, являющихся методами финансово-правового регулирования.

Через финансовые рычаги государство активно влияет на экономическое развитие страны. Вопросы правового регулирования финансовых отношений в настоящее время относятся к числу наиболее актуальных в социально-экономической и политической жизни нашего общества.

В Послании народу Казахстана от 17 января 2014 г. «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» Президент страны Н. А. Назарбаев подчеркивает, что «...новый этап Казахстанского пути — это новые задачи укрепления экономики, повышения благосостояния народа...»¹.

Как отмечается в Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года», «...в условиях рыночной экономики, наличия рынка труда и проблем занятости населения актуальным является вопрос экономического благосостояния страны в сфере финансового правоотношения. В этой связи необходимо постоянное совершенствование финансового законодательства на основе системного анализа практики его применения и учета международного опыта в данной сфере...»².

В условиях осуществления рыночных преобразований в экономике Казахстана важным фактором ее развития является активное использование механизма финансов. Через финансовые рычаги государство активно влияет на экономическое развитие страны. Вопросы правового регулирования финансовых отношений в настоящее время относятся к числу наиболее актуальных в социально-экономической и политической жизни нашего общества.

С 2007 г. финансовый сектор страны перешел на качественно новый уровень своего развития. Финансовая система Казахстана на сегодняшний день является, по сравнению с другими странами СНГ, наиболее реформированной и опережает страны постсоветского пространства по уровню развития финансового сектора на несколько лет. Она признана одной из самых прогрессивных, и это подтверждают ведущие международные эксперты. Казахстан первым среди стран СНГ создал Национальный фонд для обеспечения стабильного социально-экономического развития, снижения зависимости от неблагоприятных внешних факторов.

Цели финансового сектора — определение: направлений и подходов государственного регулирования финансового сектора; приоритетных направлений развития финансового сектора; необходимых мер по их реализации.

Изложенные в рамках настоящей Концепции приоритеты государственной политики сформированы в соответствии со стратегической целью по вхождению Республики Казахстан в число 50 наиболее конкурентоспособных государств мира, обозначенной Президентом Республики Казахстан Н. А. Назарбаевым в Послании народу Казахстана еще 1 марта 2006 г. «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира Казахстан на пороге нового рынка вперед в своем развитии».

В этом направлении важным аспектом является необходимость повышения конкурентоспособности финансовых организаций и финансового сектора Казахстана посредством формирования условий функционирования финансовой системы, удовлетворяющей потребностям реального сектора экономики в финансовых ресурсах и предоставляющей качественные услуги финансовыми институтами в условиях свободной конкуренции.

Вместе с тем, в Концепции учтен принцип последовательности и преемственности государственной политики в сфере развития и регулирования финансового сектора и продолжение ранее намеченных Правительством Республики Казахстан, Национальным банком Республики Казахстан и Агентством Республики Казахстан по регулированию и надзору финансовых рынков и финансовых организаций инициатив Республики Казахстан.

Необходимо согласиться с такими направлениями развития казахстанской экономики, как:

- модернизация внутриэкономических систем Казахстана;
- обеспечение регионального экономического лидерства Казахстана и становление его как бизнес-центра СНГ и Центральной Азии;
- повышение экспортоориентированности экономики республики, в том числе и экспорта финансовых услуг.

Соответственно, долгосрочным приоритетом Правительства развития финансового сектора является «становление Республики Казахстан как основного финансового центра региона, обеспечивающей эффективное перераспределение финансовых потоков в рамках региона СНГ и Центральной Азии». Его реализация может быть обеспечена за счет достижения отдельными сегментами финансового сектора лидирующих региональных позиций:

- становления рынка ценных бумаг Казахстана как наиболее ликвидного и доступного рынка в СНГ и Центральной Азии;
- становления в Казахстане наиболее ликвидного валютного рынка по основным видам валют;
- становления казахстанских финансовых институтов (банков, пенсионных фондов, страховых компаний и других финансовых институтов) как крупнейших региональных финансовых организаций, способных обеспечить потребности региона СНГ и Центральной Азии в финансовых ресурсах, а также поддерживать и продвигать инвестиции и интересы казахстанских предприятий на региональные рынки;
- достижения финансовым сектором Казахстана стандартов экономически развитых стран по показателям стабильности, устойчивости, прозрачности, а также лидерства в СНГ и Центральной Азии по уровню, качеству и разнообразности финансовых продуктов.

Для создания новых современных производственных мощностей Казахстану нужен, главным образом, импорт прямого производственного капитала, что требует разработки программы привлечения в республику иностранных инвестиций.

В условиях предстоящего вступления Казахстана во Всемирную торговую организацию одной из важных задач является сохранение устойчивых позиций и конкурентоспособность финансовых институтов в случае прихода иностранных компаний.

Задачами финансового центра являются дальнейшее его развитие, привлечение как иностранных, так и казахстанских инвесторов, эмитентов и профессиональных участников на специальную торговую площадку финансового центра, разработка и внедрение новых

финансовых инструментов для эффективного развития рынка ценных бумаг Республики Казахстан.

В настоящее время в Республике Казахстан получили бурное развитие институциональные инвесторы, представленные, в основном, накопительными пенсионными фондами, активы которых ежегодно увеличиваются почти вдвое. Из-за этого образуется повышенный спрос на финансовые инструменты, предложение которых ограничено, что препятствует полноценному развитию рынка ценных бумаг³.

В заключение необходимо отметить, что в обеспечении нормального функционирования любой современной экономической системы важная роль принадлежит государству, которое в любой экономической системе, в том числе и рыночной экономике РК, определяет задачи поддержания порядка, законности, организации национальной обороны и выступает в известном смысле как экономический агент, обладающий правом и возможностью принуждения, например, в сфере налоговой политики, государственного законодательства Республики Казахстан⁴.

Түйін

Мақалада Қазақстан Республикасының Дүниежүзілік сауда ұйымына ерудің мәселелері мен даму келешегі қарастырылған.

Resume

Content of the article reveals the problems and prospects of accession of the Republic of Kazakhstan to the World Trade Organization.

-
- ¹ Назарбаев Н. А. Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана: Послание Президента Республики Казахстан – Лидера Нации народу Казахстана от 27 января 2012 г. // www.akorda.kz
 - ² Указ Президента РК «О Концепции правовой политики Республики Казахстан на период с 2010 до 2020 года» от 24 августа 2009 г. № 858 // Казахстанская правда. 2009. 27 авг.
 - ³ Найманбаев С. М. Финансовое право РК: Учеб. пос. — Алматы, 2007.
 - ⁴ Худяков А. И. Финансовое право РК. Общ. часть: Учеб. пос. — Алматы, 2002. — С. 268.